
ROK XXI nr 1759 

20.06.2021 r. 

XII Niedziela Zwykła 

Msze św. w niedziele: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00,  18:00 i 20:00 

W tygodniu: 7:00, 8:00 i 18:00 (kościół ponorbertański) 

Koronka do Miłosierdzia Bożego:  
wtorek o godz. 17.30 

Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy:  
środa 17:45 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

KOMETARZ 

Owego dnia, gdy zapadł wieczór, 
Jezus rzekł do swoich uczniów: 
«Przeprawmy się na drugą stronę». 
Zostawili więc tłum, a Jego zabrali, 
tak jak był w łodzi. Także inne 
łodzie płynęły z Nim. 
 
A nagle zerwał się gwałtowny 
wicher. Fale biły w łódź, tak że łódź 
już się napełniała wodą. On zaś 
spał w tyle łodzi na wezgłowiu. 
Zbudzili Go i powiedzieli do Niego: 
«Nauczycielu, nic Cię to nie 
obchodzi, że giniemy?» On, 
powstawszy, zgromił wicher i rzekł 
do jeziora: «Milcz, ucisz się!» 
Wicher się uspokoił i nastała 
głęboka cisza. 
 
Wtedy rzekł do nich: «Czemu tak 
bojaźliwi jesteście? Jakże brak 
wam wiary!» Oni zlękli się bardzo  
i mówili między sobą: «Kim On jest 
właściwie, że nawet wicher  
i jezioro są Mu posłuszne?»  

Ryzyko, zagrożenia i cierpienie wpisane są 
w życie ludzkie. Pierwotna rajska przyjaźń 
i harmonia w świecie, po grzechu nie 
obowiązują już powszechnie. Obrazem sił 
przeciwnych świętości człowieka może 
być rozhukane falami morze. 

Biblia zawiera kilka przykładów ludzi, 
którym zagraża złowroga morska toń.  
Z pewnością dlatego morza i jeziora 
(woda stała) są symbolem śmierci. 
Zapewne dawniej ludzie również nie 
wracali z morza. Ich śmierć ubierano  
w przedziwne okoliczności pożarcia przez 
potwory morskich głębin. Jedni popadali 
w beznadzieję, a inni nabierali 
przekonania, że Bóg jednak nad 
wszystkim ma władzę. 

Pierwsze czytanie to zakończenie Księgi 
Hioba. Bóg ukazuje się cierpiącemu 
bohaterowi jako Pan stworzenia. To On 
zatrzymuje morze i wyznacza mu granice, 
On panuje nad tym żywiołem jak matka 
opiekująca się niemowlęciem. Skoro 
morze, z jego nadętymi falami, nie 
stanowi problemu dla Boga, to tym 
bardziej jeden człowiek i jego los. Stwórca 
objawia się Hiobowi jako absolutnie 
panujący nad całą sytuacją.  



KOMENTARZ 

Psalmista wychwala Pana za 
ocalenie wszystkich mających do 
czynienia z rwącymi falami. 
Widzimy tu opis ludzi pracujących 
na morzu, przebywających tam  
z konieczności. Żywioł sprawił 
katastrofę i wpadli do złowrogiego 
morza, ale Bóg ich ocalił. Cały 
utwór jest pochwałą Bożego 
działania dla ratunku człowieka. 

Drugie czytanie skierowane jest do 
gminy chrześcijan w Koryncie. Św. Paweł poucza, że ludzie wszczepieni w Chrystusa 
żyją już nie dla siebie, ale dla Niego. Nie powinno się w takim stanie zabiegać o to, co 
przyziemne i przyjmować Chrystusa tylko dla pożytku ziemskiego. Celowanie w 
doczesność rodzi różnice, wyścigi, rywalizację  
o wpływy w różnych wymiarach. Dopiero umieszczenie wspólnego celu w wieczności, 
o czym pisze Apostoł, pozwoli wyregulować wzajemny pokój i miłość do siebie jako do 
braci i sióstr z jednego Bożego Domu w niebie. 

Ewangelia nawiązuje do pierwszego czytania. Znamy jej warstwę dosłowną, czyli 
sytuację wprawionych marynarzy, znajdujących się na niebezpiecznym Jeziorze 
Galilejskim. Przeżywają trwogę, bo wszystkie ich siły i umiejętności zawiodły. Naszą 
uwagę, w tym zamieszaniu krzyków, prób opanowania łodzi, burzy i zalewającej 
pokład wody, przykuwa spokojnie śpiący Jezus. Jest On zupełnie zanurzony w Ojcu  
i absolutnie pewny swojego bezpieczeństwa. Leży na drewnianej łodzi, co Ojcowie 
Kościoła postrzegali jako zapowiedź krzyża. 

Zbawiciel zbudzony ratuje Apostołów i opanowuje żywioł swoim słowem. Wzbudza 
tym zdziwienie u uczniów małej wiary. Dla nas to objawienie mocy słowa Bożego  
i miłości Jezusa, który chce uwalniać nas od zagrożeń naszej świętości. 

To doświadczenie było potrzebne uczniom i skoro je zapamiętali i umieścili  
w Ewangeliach, to ma być również użyteczne dla nas: Nic nie jest w stanie odłączyć 
nas od miłości Chrystusowej. Potrzeba tylko w to wierzyć i na tym się oprzeć. 

źródło: http://www.szkolabiblijna.gda.pl/slowo-na-niedziele-13256 
ks. Krystian Wilczyński  



66 Kaszubski Pułk Piechoty 
W 2019 roku minęła setna rocznica powstania 66 
Kaszubskiego Pułku Piechoty im. Marszałka Józefa 
Piłsudskiego. Początki tej formacji sięgają czasów 
Powstania Wielkopolskiego, kiedy to Wielkopolan 
zasilali przedzierający się z Kaszub, ochotnicy 
chcący walczyć z Niemcami. Z tych pomorskich 
ochotników, w październiku 1919 roku zaczęto 
formować Kaszubski Pułk Strzelców Pomorskich, 
nad którym osobisty patronat objął wódz naczelny 
Józef Piłsudski. Jego szeregi zasiliło wielu Kaszubów 
i Pomorzan. Na podstawie rozkazu dziennego nr 30 
dowódcy Dywizji Strzelców Pomorskich, płk 
Stanisława Wilhelma Skrzyńskiego z dnia 8 
października 1919 r., porucznik Leon Kowalski 

rozpoczął formowanie Kaszubskiego Pułku Strzelców Pomorskich w garnizonie Poznań. 
Ciekawostką jest fakt, że w szeregi Pułku przyjmowano wyłącznie kawalerów. W czerwcu 
1920 roku Pułk został wysłany na front wojny polsko-bolszewickiej, gdzie w walkach pod 
Bobrujkami, w ofensywie sierpniowej znad Wieprza czy bitwie o Horodec wsławił się 
odwagą i walecznością. Żołnierze 66 Kaszubskiego Pułku Piechoty słynęli z wielkiej woli 
walki i niezłomności, budząc popłoch i duże straty w szeregach bolszewickich. Zdarzały się 
przypadki, że oddziały bolszewickie wiedząc, że w ich pobliżu stacjonuje 66 Pułk Kaszubski 
unikały walki. Jako znak rozpoznawczy, od początku istnienia, żołnierze Kaszubskiego 
Pułku Piechoty na kołnierzach kurtek i płaszczy umieszczali symbol Kaszub – czarnego 
gryfa ze złotymi szponami i w złotej koronie. Kolejnym wyróżnikiem były komendy 
wykonywane w języku kaszubskim. 
Po zakończeniu wojny z bolszewikami, Pułk został 
dyslokowany z Nieświeża do pokojowego garnizonu 
Chełmno na Pomorzu, w którym stacjonował do 1939 
roku. Uczestniczył w kampanii wrześniowej. Został 
rozbity w największej i najbardziej krwawej bitwie 
Września – bitwie nad Bzurą – którą wielu polskich 
żołnierzy określało największą traumą Września. 
Odnosząc się do przywracania pamięci o bohaterskich 
żołnierzach trzeba wspomnieć o jednej ważnej postaci – 
przywołanym wcześniej komandorze Marianie Hirszu, 
zmarłym dwa lata temu – największemu orędownikowi 
66 Kaszubskiego Pułku. Pierwszy raz spotkaliśmy się w 
2013 roku i od tego czasu wspólnie działając, staraliśmy 
się pielęgnować pamięć o Pułku. Tych spotkań było 
wiele. Pięknym owocem pracy Mariana Hirsza była 
książka „Nieustraszeni” o historii Pułku, którą zdążył 
napisać, wydać i uroczyście promować w gdyńskiej 
„Panoramie” w gościnnych progach Janusza Hirsza. 
Ostatni z żołnierzy 66 Pułku – Maksymilian Kasprzak 
zmarł w kwietniu tego roku mając 101 lat.  

66 pułk kaszubski 



Od 20 czerwca br. przestaje 
obowiązywać dyspensa od udziału we 
Mszy Świętej niedzielnej wprowadzona 
w związku z pandemią Covid-19. 
W związku ze zmianą limitów osób 
mogących uczestniczyć w Mszach św. 
oraz cofnięcia dyspensy przez Biskupów 
w Polsce zawieszamy do odwołania 
transmisje Mszy św. On-line!!! 

Wspólnota Ruchu Rodzin Nazaretańskich   

Archidiecezji Gdańskiej organizuje wyjazd 

rekolekcyjny dla małżeństw z dziećmi  

i wszystkich chętnych – młodszych, czy starszych. 
 

Temat tegorocznych rekolekcji:   

"Pokora jest prawdą" 
 

Termin:  24 – 30 sierpnia 2021r. 

Koszt: dorośli - 450 zł,  dzieci do lat 10 - 350 zł 

 

Miejsce: Wiele, ośrodek Beaver Tourist położony we Wdzydzkim Parku 

       Krajobrazowym, nad jeziorem Wielewskim 

Rekolekcje RRN to czas na pogłębienie osobistego życia z Bogiem, ale 

także czas radosnego spotkania z drugim człowiekiem, czas dla rodziny, 

możliwość aktywnego wypoczynku. Serdecznie zapraszamy! 

Zapisy: Lucyna 506 224 583 



PONIEDZIAŁEK 
21.06.2021 

7:00 
1. Za + Kazimierza Smul (greg 21) 
2. Za + Mirosława Malc 

8:00 
1. Za + rodziców Marię i Wacława 
2. Za + Jana, Franciszka i Zbigniewa Litwic oraz Michała Treder 

18:00 
1. Za + Ojców Henryka Płotka i Zygmunta Klasa 
2. O Boże bł. i opiekę Matki Bożej z ok. urodzin dla Nicoli i Martyny 

WTOREK  

22.06.2021 

7:00 
1. Za + rodziców Konrada i Leokadję Miotk oraz braci i bratową 
2. Za + Władysłąwa i Marię Byczkowskich 

8:00 
1. Za + Kazimierza Smul (greg 22) 
2. Za + Zdzisłąwa Roszkowskiego - int. od ucz. pog. 

18:00 
1. Za + Stanisława Ludwichowskiego w 1 r. śm. i Męża Pawła Ludwichowskiego 
2. Za + Huberta Skerka 

ŚRODA 

23.06.2021 

7:00 
1. O Bożą opiekę i bł. dla taty Jana Stubińskiego 
2. Za + Macieja, Agnieszkę i Brunona Sikora 

8:00 
1. Za + Alojzego Bendik i Witolda Zuch 
2. Za + Stefanię Bijak 

18:00 
1. Za + Kazimierza Smul (greg 23) 
2. Za + Michała Klawikowskiego z okazji dnia ojca 

CZWARTEK 

24.06.2021 

7:00 
1. Za + Kazimierza Smul (greg 24) 
2. Za + Męża Jerzego Staroszczyk w 11 r. śm. oraz Michała Klawikowskiego 

8:00 1. Za + Józefa i Gertrudę Borkich 

10:00 1. Msza na zakończenie roku SOSW 

12:00 1. Za + Jana i Helenę Kowalczyk oraz Jana i Katarzynę Kasiura 

18:00 
1. Za + ojców Stanisława i Leona 
2. W 26r. ślubu Bożeny i Józefa 
3. Za parafian 

PIĄTEK 

25.06.2021 

7:00 
1. Za + Jana Kamińskiego 
2. Za + Franciszka Hinz i Marka Stefańskiego 

8:00 1. Za + Kazimierza Smul (greg 25) 

16:00 1. Ślub: Sandra i Karol 

18:00 
1. Za + Franciszka Kwidzińskiego 
2. Za + wnuka Tadeusza w 5 r. śm. 

SOBOTA 

26.06.2021 

7:00 
1. Za parafian 
2. Za + Tadeusza Rutkowskiego w dniu urodzin 

8:00 1. Za + Agnieszkę i Franciszka Kowalka 

16:00 1. Ślub: Julia i Daniel 

18:00 1. Za + Kazimierza Smul (greg 26) 

NIEDZIELA  

27.06.2021 

7:00 1. O potrzebne łaski i opiekę Matki Bożej dla Alicji i Kingi 

8:30 1. O Boże bł. dla mamy Agaty z ok. ur. 

10:00 1. Dziękczynno - błagalna w 40-tą r. ślubu Stanisława i Danuty 

11:30 1. Za + Kazimierza Smul (greg 27) 

13:00 1. Za + Jadwigę i Pawła Drewa 

18:00 
1. Dziękczynno - błagalna przez wstawinnictwo Matki Bożej w intencji rodziny 
Korynt 

20:00 1. Za + Franciszkę i Jana Śliwowskich 

INTENCJE 



1. |Dzisiaj młodzież z wspólnoty Ruch Światło - Życie Archidiecezji Gdańskiej 

wraz z moderatorem księdzem Andrzejem Lojtkiem, głosić Słowo Boże, dzieląc 

się świadectwem doświadczenia wiary w wspólnocie. Po Mszach Świętej przed 

kościołem młodzież będzie zbierała ofiary do puszek na organizację koncertu 

ewangelizacyjnego "wSTAŃiSŁAW, który odbędzie się jesienią w Gdyni.  

2. Adoracja w kościele św. Jana jest od poniedziałku do piątku w godz. 9.00 do 

19.00. Z uwagi na odpust nie będzie adoracji w czwartek. Modlitwa uwielbienia w środę 

o 19.00 . 

3. W liturgii Kościoła: 

 Nabożeństwa czerwcowe codziennie po wieczornej Mszy św. wieczornej. Litania do 
Najświętszego Serca Pana Jezusa jest odmawiana rano przed Mszą o godz. 7.00. 

 Poniedziałek - św. Alojzego Gonzagi, zakonnika.  

 Czwartek – przypada Uroczystość św. Jana Chrzciciela. Odpust w naszej Parafii. Wszystkie 
Msze św.: o godz. 7.00, 8.00, 12.00 i 18.00 są w tym dniu w kościele św. Jana.  

 Msza św. pożegnalna w intencji ks. Macieja będzie w niedzielę za tydzień - 27 czerwca  
o godz. 10.00 

4. Kończymy dzisiaj zapisy na przyszłoroczne przygotowanie do I Komunii św. oraz dla 

uczniów obecnych klas VIII do bierzmowania. Kar ty zapisów są w zakrystii. Spotkanie 

organizacyjne dla rodziców dzieci I komunijnych w środę 23 czerwca po Mszy św. wieczornej w 

kościele.  

5. Spotkania duszpasterskie: 

 Spotkanie młodzieży starszej „18+ dla Jezusa” w środę o godz. 20.30 w domu parafialnym.  

 Spotkanie oazowe młodzieży w czwartek o 18.00 w kościele  św. Jana. Potem agapa na 
zakończenie roku formacji. 

 Zbiórka dla służby liturgicznej w poniedziałek o 19:00. 

6. Parafia organizuje wyjazd wakacyjny w góry dla dzieci od 3 klasy SP w terminie od  

1-10 sierpnia. Chętni mogą się zapisywać i zabierać karty w zakrystii. Koszt 1050 zł. Spotkanie 

przedwyjazdowe w piątek po Mszy św. wieczornej w domu parafialnym.  

7. Bóg zapłać za ofiary składane przed tygodniem na tacę inwestycyjną przeznaczone na nową 

instalację napędu do dzwonów. Zebraliśmy 8876 zł.   

8. Polecamy prasą katolicką: nowe numery Gościa Niedzielnego, Małego Gościa i nasz Biuletyn 

Parafialny.  

9. Odeszli z naszej wspólnoty parafialnej: + Irena Lasowska, l. 82 z Żukowa, +Marek 

Pawlikowski, l. 76 z Lnisk oraz +Marek Siebert, l. 50 z Żukowa. Pomódlmy się za nich i za 

zmarłych z naszych rodzin: „Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie”. 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (058) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek-piątek 8:30 – 9:00; 17:00 – 17:30 sobota 8:30 – 9:00 ;   
                                                       (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639  
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Ogłoszenia Parafialne - xiI niedziela zwykła - 20.06.2021 

W dniu 16 września 2021 o godz. 18.00 
ks. Arcybiskup Tadeusz Wojda,  

Metropolita Gdański,  
udzieli Sakramentu Bierzmowania  

obecnym uczniom klas I szkół średnich 


